

美国“衰败”中的流浪者们

廖省·林越

近几年的美国，因外交冒险、经济颓靡造成的“通货膨胀”，加上新冠疫情蔓延引发的失业浪潮，使“无家可归者”急剧增加，在众多媒体及网络上都经常报道。

去年5月6日，美国《纽约时报》刊文“妖魔化无家可归者后果恶劣”称：本月初，30岁无家可归的黑人男子乔丹·尼利在曼哈顿地铁车厢遭24岁的白人乘客丹尼尔当众扼喉身亡。警方对丹尼尔讯问后随即允许他离开拘留所，受到社会关注和抗议。

资料显示，尼利近一年来因小事被捕40多次，仅有一次是因为袭击。无家可归者让美国民众感到焦虑、恐惧。但我们必须分析出现这情况的背景——高昂的住房和生活成本。

纽约市长亚当斯(Eric Adams)和纽约州州长凯茜·霍楚尔(Kathy Hochul)对尼利被杀问题闪烁其词。

霍楚尔称，“这令人深感不安，给人们带来很多恐惧。实际上，我们正在努力恢复安全感，不希望人们感到焦虑。”亚当斯被媒体采访时说，“具体问题具体分析。我们不能笼统地说乘客在这种情况下应该做什么或不应该做什么。”

民众在社交媒体上也争论不休，专家分析三点看法：首先，地铁车厢里的流浪者确实会让人感到不适或恐惧，但不能成为武力施暴的借口，而施暴者不是法官、执法者。其次，尼利作为一个恐惧和不安的美国人，生活在视无家可归者为犯罪的残酷社会中。在他40次被捕中，更多是因为流浪者在缺乏公共设施的城市里所遭遇的困境。

福克斯等媒体持续播放流浪者袭击他人的视频，描绘他们是本质不稳、暴力和危险的；要像垃圾一样扫走，不少城市已要求警察用武力解决问题。其真相是，美国中低层民众只要经历一次严重事

故、失业或者其他事件，就会从“有房”到无家可归。两者的距离相隔不远。美国流浪者的危机，像贫困危机一样，是政策选择，会长期延续。

今年1月，一位在美国流浪了16年的美籍华人“流浪汉”吸引了不少人的目光，首先在美国华人社区刷屏，随后在中国互联网上引发热议。原来，这名流浪汉原是高级知识分子，是上海复旦大学少年班的天才，当时是获得全额奖学金去美国留学的。

看来，美国“香甜的空气”并非人人都能享受，很多人说美国是天堂，但对于一些人来说可能是地狱。一位博主在纽约街头发现一个中国知识分子在美国流浪，这样的视频打碎了很多人的“美国梦”，因此引发热议。他是怎么去的美呢？为什么他会在流浪？他在美国到底都经历了什么呢？在听完他的讲述后，真的让人唏嘘不已。

据“流浪者”描述，自

己是江苏省江阴市人，毕业于复旦大学本科，物理学专业，来到美国修完物理学硕士和博士，还读了两年博士后。本有一份比较体面，收入可观的工作，后来在华尔街做了近两年，搞的都是跟计算机相关的工作及软件开发。他说，目前自己确实是在流浪，之前睡网吧，接着，夏天的时候，在大楼外的长凳上坚持了下来，但是，现在是冬天实在太冷了，所以，最近十几天才到地铁站来过夜。

当问他吃饭问题时，他回答说：一天吃两次面包，大多时候是别人救济的，如果中午吃了面包，晚上就不再吃，也就是说，他一天只吃两顿饭，而且还是面包。网传他是为情所困加上事业受挫才变成今天这个样子的，真实情况到底怎样我们不得而知，但是可以确定的是，他有幻想症，看起来谈吐不凡，但对自己的认识并不太清晰。

对于自己的过往，他

倒是直言不讳地告诉了博博主，自己走到今天跟高智商远有关系，如果不是精神有问题，很多人不会承认这一点。虽然他的“智商”超高，但“情商”不达标；虽然他跟我们一样，黄皮肤黑眼睛，虽然他曾是我们的同胞，但是，这种宁愿在美国流浪16年，天天吃面包，睡大街都不愿回家的人，值得我们同情吗？

《亚洲周刊》第9期刊载褫骏远(Ian Huen)文章《美国露宿者被剥削的悲剧》评论：“美国的露宿者现象是社会顽疾，与毒品、犯罪等相互交织，而政府帮助露宿者的资源被承包商团体攫取。近年，美国媒体发现，一些牟利和非牟利机构以援助无家可归者为名，从政府获得巨额资助，却虐待向他们求助的无家可归者，从中牟取暴利。比起直接欺凌露宿者，此辈的行为更令人发指。”戳谈吐不凡，但对自己的认识并不太清晰。

露宿者是美国社会问

题，是极端资本主义的阴暗面，是资本主义的必然产物，是社会不公的体现。虽然美国地方政府每年投入大量资源帮助露宿者，但资金落到“有关系”的民营机构手上，结果露宿者应得的资助“合理”地悉数落入这些贪财者的钱袋。

鲁迅先生在《华盖集·杂感》中写道：“勇者愤怒，抽刃向更强者；怯者愤怒，却抽刃向更弱者。”欺凌弱者的人总为社会所不齿。然而，更可恶、更可怕的是那些戴着仁善面具、却从弱者身上取利之輩；套着“民主”光环，却欺压弱小民族之流！”

我于3月4日在网络平台看了在美国街头实拍的短视频，旁白：“街头流浪者被强制清理，死要面子活受罪的衰落美国”，内容翔实、含义深刻，值得一看。正在衰败中的美国，只能用掩盖真相、粉饰“繁华”的手法整治流浪者，这难道也是“民主”？

新质生产力列中国政府工作十大任务之首

中新社·李金磊

中新社北京3月5日电 新质生产力写入中国政府工作报告，并被列为2024年十大工作任务的首位。在受访代表委员和业界专家看来，这释放出鲜明信号，凸显中国对加快发展新质生产力的重视和迫切感，意味着中国不断塑造发展新动能新优势，以推动高质量发展。

新质生产力自2023年9月被首次提出后，便成为中国经济热词。2023年底召开的中央经济工作会议要求“发展新质生产力”，中央政治局今年首次集体学习时亦聚焦新质生产力。这一关键词在今年全国两会期间被热议。

推动产业链供应链优化升级、积极培育新兴产业和未来产业、深入推进数字经济创新发展……政府工作报告对加快发展新质生产力作出具体部署，进一步填充细节，路径愈加清晰。

加快发展新质生产力

的着力点已明确，其中有不少提法引人关注。

在推动产业链供应链优化升级方面，政府工作报告提出，实施制造业重点产业链高质量发展行动，着力补齐短板、拉长长板、锻造新板，增强产业链供应链韧性和竞争力。

全国政协委员、南方科技大学副校长金李对中新社记者表示，在国内有效需求不足、部分行业产能过剩情况下，新质生产力顺应了新一轮科技革命和产业变革的大趋势。新质生产力正在加速形成，促进全要素生产率提高，这是强国建设的战略机遇。

在积极培育新兴产业和未来产业方面，政府工作报告提出，巩固扩大智能网联新能源汽车等产业领先优势，积极打造生物制造、商业航天、低空经济等新增长引擎，开辟量子技术、生命科学等新赛道，创建一批未来产业先导区。

被称为“新三样”的电

动汽车、锂电池、太阳能电池，2023年出口首次突破1万亿元人民币。中国打造新质生产力成效初显，同时又布局多个新赛道。

全国人大代表、中国社会科学院社会发展战略研究院院长张翼对中新社记者表示，新质生产力的“新”，关键在于科技的先进性、创新性、引领性。只有形成新赛道，才能够摆脱原有赛道上别国国家设置的制度框架约束，在新赛道上用更加节约高效的发展抢占世界科技发展的制高点，推动高质量发展。

中国信息协会常务理事、国研新经济研究院创始院长朱克力对中新社记者说，中国积极培育新兴产业和未来产业的“种子选手”，这些产业不仅代表着科技前沿，更是未来全球竞争的关键领域，这无疑是在为未来经济发展储备能量。

在深入推进数字经济创新发展方面，政府工作报告提出制定支持数字经济高质量发展政策、开展

“人工智能+”行动等。

金李认为，中国发展数字经济具有后发优势和规模经济潜力条件，这是弯道超车的巨大机遇。中国的超大市场和丰富的应用场景为新技术、新业态、新产业提供了丰厚的土壤。要加快疏通国内大循环的堵点，让国内大市场的潜能充分释放。

发展新质生产力，科技创新是核心要素。政府工作报告要求，充分发挥创新主导作用，以科技创新推动产业创新。

“新质生产力对于创新模式、要素配置和产业组织有着全新的要求，是复杂的系统工程。”金李表示，要加快形成有利于新质生产力大发展的体制机制和制度环境，这就需要更好地发挥新型举国体制的优势。

张翼建议，在大国科技竞争过程中，要以举国体制推动“卡脖子”技术的突破，加大科研支持力度，努力使更多领域从跟跑转为并跑乃至领跑。

时间就是金钱

泗水·王伟球

时间是人生最宝贵的财富，金钱是人生最幸福的标志，时间与金钱是人生最大资本。世上成功人物都懂得用时间去创造财富，但金钱却不能换回逝去的时间。今生我们想有个富足幸福的生活，因此我们要珍惜时间，才会有个成功事业，富足有余的快乐生活。时间对我们每个人都非常宝贵，世上那些成功伟人都懂得珍惜时间把握时间，我们是时间的主人，能让生命中的每分每秒放出生命的色彩来。

在这个科技鼎盛，网络信息惊人的时代，生活紧张及生活中世人都抱怨没有时间，工作太忙。一天忙到晚没有足够的时间休息使身体疲劳不堪，而影响到工作的效力，许多事情被拖延。但是处世人劝告我们，如果生活中发觉时间不够用，其实与时间无关，而是我们自己不会管理时间的缘故而浪费了时间的每一分每一秒。因此，我们要善用时间，安排时间是我们必须注意的问题。纵观，世上那些成功人物，他们善于利用时间，看待时间如度年如日，而那些失业的人都感到度日如年。主耶稣是我们的生命亮光，生活保障，祂给世人每天二十四小时的时间。但可惜的很，世上有些人工作没有计划，做事没有能力，把耽误工作的责任都推到时间上，总是说没有时间，时间不够。反观，世上那些成功的人都有惜时如金的智慧，懂得善用时间的宝贵，就是吃饭有时，工作有时，睡觉有时，决不会浪费时间的每一分每一秒。

世上人们最需要的就是时间与金钱。不错，有人说金钱是万恶之源，实际上金钱只是万恶的工具而已；也有人说金钱是唯一的阳光，它照到哪里，那里就有光，照不到的地方，那里就呈现一片黑暗。其实这种说法把金钱地位过于太高，太神化了！事实告诉我们，避开了金钱的诱惑，我们依然可以看到一片阳光明媚的土地，一座座金光闪闪幸福的乐园。更有人说，金钱是可憎的，但世上更多的人说，金钱蛮可爱的。处世人告诉我们，金钱本身既不可憎也不可爱，只是不同的人，出于不同的观念，不同的环境，才会对金钱有憎有爱的区别。输钱的人说金钱可憎，赢钱的人说金钱可爱，公有理，婆有理，谁对谁错，只有天晓得。

处世人告诉我们，金钱用对时才值钱，不用时就像一堆废纸，有何分别呢？说句良心话，金钱对国家、对社会、对世界上每个人都很重要。金钱会使人充满信心，所谓：财大气粗。世界上再也没有比金钱鼓鼓的让人放心，有了金钱可以随心所欲地完成心中的愿望。因为口袋有钱，可以使人轻松自在，口袋里没有足够的钱，做事总是缩手缩脚地，很难拿定主意。虽然世界上所有的人视时间与金钱重要，但是世人都面临一个生命的陷阱，就是用宝贵的时间拼命赚钱，随后又把辛苦得来的金钱去乱花，来打发时间。神爱世人，祂把世上最宝贵的时间与金钱赐给我们，让我们的生活过得从容，欢欢喜喜，平平安安。靠主恩典，永不缺乏！

“机遇中国”不可错过

国际锐评

“听了中国政府今年的工作报告，我们更有信心进一步投资中国、做大做强在中国的业务，相信我们的回报也是可期的。”世界知名清洁设备提供商——德国卡赫大中华区总裁唐晓东5日对《国际锐评》这样说。

当天，中国政府向最高权力机关——全国人民代表大会提请审议的2024年政府工作报告，吸引了世界目光。诸多国际投资者对2024年中国经济发展的目标和路线图有了更加清晰的认识，像卡赫这样的跨国企业更是从中心感知到“机遇中国”的讯息。

当前世界经济动能不足，不少国际机构对今年全球增速的预期都低于3%。中国将今年GDP预期目标设定为增长5%左右，与去年的目标持平，符合外界预期，也给世界带来了积极信号。

不少外媒认为，这一目标的设定有助于中国2035年基本实现现代化。分析人士指出，2023年，中国国内生产总值同比增长5.2%，明显

快于美国2.5%、欧元区0.5%、日本1.9%的经济增速。考虑到高基数因素，2024年经济增速目标的设定，显得更加奋发有为。从全球范围看，近年来发达国家经济增速基本在2%至3%左右，中国将经济增速设定为5%左右，展现出为世界经济复苏助力的决心与努力。

目标明确了，怎么来落实？中国政府部署了今年十项主要工作，包括大力推进现代化产业体系建设、深入实施科教兴国战略、着力扩大国内需求、扩大高水平对外开放等。从这些路线图中，人们对“机遇中国”有了更加具体的认识。

这其中，“新质生产力”是一个热词。不少外媒认为，这一具有巨大发展潜力的领域，将成为经济增长的催化剂，意味着中国更加注重“创新”的发展模式。比如，报告中谈到了产业链供应链的优化升级。目前，在珠三角，一部智能手机可在1小时内配齐95%的零部件；在长三角，新能源汽车“四小时产业圈”逐步形成……未来产业链韧性和竞争力的增强，将为企业开拓

更大发展空间，也为世界带来更多新动能。

同时，报告对新兴产业和未来产业、数字经济创新发展作出具体规划。有分析指出，新能源、数字经济、人工智能、高端制造、医疗健康等行业，是当前部分外资加码中国的重点领域。2023年，中东主权财富基金“扫货”中国新能源汽车，就吸引了世界关注。未来，跨国企业在华捕捉到的创新机遇将会更多。

再看市场。近日，美国商会会长兼首席执行官拉克率团访华。她多次强调，中国是美国企业极为看重的市场。在不久前的春节假期，中国国内游客出游总花费同比增长47.3%，春节档票房再创历史新高。报告强调“着力扩大国内需求”，不管是培育壮大新型消费，还是稳定和扩大传统消费，一个14亿多人的超大规模市场，是世界不可或缺的共赢机遇。

开放，是外界从今年中国政府工作报告中感知的又一个关键信息。从放宽电信、医疗等服务业市场准

入，到扩大鼓励外商投资产业目录，再到抓好支持高质量共建“一带一路”八项行动的落实落地，报告列出的多项扩大开放举措，提振了跨国企业的信心。

“中国不断推进高水平对外开放、优化外商投资环境，为赛诺菲深耕中国市场提供了坚实的信心。”法国赛诺菲大中华区总裁施旺对《国际锐评》说。在当前美西方一些国家搞“小院高墙”“脱钩断链”背景下，中国不断扩大高水平对外开放，给世界注入了难得的稳定性。中国美国商会2月发布的《中国商务环境调查报告》显示，2023年在华美企对中国发展前景预期进一步提升，50%的受访企业将中国列为全球首选或前三位投资目的地。

有了目标，就要抓紧干。在当前地缘政治冲突加剧、全球经济复苏乏力的背景下，中国实现今年预期目标并非易事，需要付出更多努力。但正如报告中所说，有利条件强于不利因素。以中国新发展为世界提供新机遇，这是中国的承诺，也必然是中国的实践。



漫点南洋 背靠中企“好乘凉” Lee 投稿邮箱: editor@guojiribao.com